
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau am Dienstag, den 
03.05.2016; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:34 Uhr 
Ende: 20:21 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  

Gemeindevertreter 
Blunck, Roland  
Heitmann, Jens-Uwe  
Mäckel, Torsten anwesend ab 19.52 Uhr bei TOP 6 
Peine, Dietmar  
von Malottke, Manuel  
Wagner, Joachim  

Gäste 
Schulz, Bianca Amtsverwaltung 

Schriftführer 
Brütt, Jörn  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  

Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 

 

3)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

4)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

5)  Anfragen zur Niederschrift über die Sitzung vom 15.03.2016 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters, der Ausschüsse und der Freiwilligen Feuerwehr 
 
 

 

7)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

8)  Neufassung der Straßenbaubeitragssatzung der Gemeinde Klein Pampau 
 
 

 

10)  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse. 
 
 

 

11)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung und Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung, begrüsst die Anwesenden und stellt die 
form- und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
 

  
2) Genehmigung der Tagesordnung 
  

Bürgermeister Born erklärt, dass er für den Tagesordnungspunkt 9 nichtöffentli-
che Beratung beantragen wird, da zu diesem Tagesordnungspunkt  lediglich ge-
meindliche Einvernehmenserklärungen zu privaten Bauvorhaben beraten werden 
sollen. Deshalb beantragt Bürgermeister Born die Änderung der Tagesordnung 
wie folgt: In die Tagesordnung soll der neue Tagesordnungspunkt 10 „Bekannt-
gabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse“ aufgenommen 
werden. Der bisherige Tagesordnungspunkt 10 „Verschiedenes“ wird Tagesord-
nungspunkt 11. Ohne weitere Aussprache fassen die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung folgenden einvernehmlichen 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird antragsgemäß geändert.    
 
 
 

  
3) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Mit Hinweis auf seine Ausführungen zu Tagesordnungspunkt 2 beantragt Bür-
germeister Born, den Tagesordnungspunkt 9 in nichtöffentlicher Sitzung zu bera-
ten. Ohne weitere Aussprache fassen die anwesenden Mitglieder der Gemeinde-
vertretung folgenden 
 
Beschluss:   
Der Tagesordnungspunkt 9 wird in nichtöffentlicher Sitzung beraten.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 

Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
4) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Kein Beratungsbedarf.  



 
 

  
5) Anfragen zur Niederschrift über die Sitzung vom 15.03.2016 
  

Zur Niederschrift über die Sitzung vom 15.03.2016 werden keine Einwendungen 
erhoben.  
 
 

  
6) Bericht des Bürgermeisters, der Ausschüsse und der Freiwilligen Feuer-

wehr 
  

Bürgermeister Born berichtet, 
 
-,dass das von der Gemeinde erworbene Wohnhausgrundstück Am  
 Wiesengrund 2 melderechtlich die neuen Anschriften „Hasenböge 2 l,  
 Hasenböge 2 m und Hasenböge 2 n erhalten hat. Bürgermeister Born gibt  
 ergänzende Erläuterungen dazu. 
 
-,dass der unbebaute Teil des Wohnhausgrundstückes Hasenböge 2 l bis n  
 zwischenzeitlich eingeebnet und gärtnerisch angelegt wurde. Bürgermeister  
 Born gibt ergänzende Erläuterungen dazu und bedankt sich ausdrücklich bei  
 den hierbei tätigen Helfern. 
 
-,dass die öffentliche Ausschreibung für die Maßnahme „Sanierung und  
 Erneuerung der Dorfstraße“ zwischenzeitlich angelaufen ist. Nach Auswertung 
 der sich der Ausschreibungsphase anschließenden Submission wird eine  
 Einwohnerversammlung durchgeführt. Die Durchführung dieser Einwohner- 
 versammlung wird rechtzeitig öffentlich bekannt gemacht. 
 
-,dass im Bereich des Wotensener Weges Reparatur- und Unterhaltungsarbeiten  
 vom Gemeindearbeiter kürzlich durchgeführt wurden und gibt Erläuterungen  
 dazu. 
 
-,dass in den nächsten Tagen von der Gemeinde geklärt wird, ob an der  
 Fahrbahn und im Straßenrandbereich des Wotensener Weges kurzfristig weitere  
 Arbeiten zu erledigen sind.  
 
-,dass die gemeindliche Kompostierungsanlage seit dem 30.04.2016 wieder 
 geöffnet ist. 
 
-aus gegebener Veranlassung, dass der Grenzweg sich nicht auf dem Gebiet der  
 Gemeinde Klein Pampau befindet und die Gemeinde somit für den Zustand und  
 die Unterhaltung dieser öffentlichen Straße nicht verantwortlich ist.   
 
-auf Bitten aus der anwesenden Öffentlichkeit erneut inhaltlich über das  
 beschlossene Bauprogramm für die Erneuerung und Sanierung der Dorfstraße. 
 
Ende des Berichts des Bürgermeisters. 
 
Gemeindevertreter Wagner berichtet vom Verlauf der Sitzung des Amtsaus-
schusses am 02.05.2016, an der er für die Gemeinde in Vertretung für Bürger-
meister Born teilnahm. Hierbei hebt er besonders den Beschluss des Amtsaus-
schusses für die beabsichtigte Erweiterung der Wiesen-Kita in Büchen um zwei 



Gruppen hervor und gibt Erläuterungen dazu. 
 
Gemeindevertreter Peine berichtet für den Bau- und Wegeausschuss, dass die-
ser voraussichtlich Ende Mai bzw. Anfang Juni seine erste Sitzung in diesem Jahr 
abhalten wird. Voraussichtliche Themen werden die Aufstellung des Ver- kehrs-
spiegels an der Müssener Straße in Höhe der Straßeneinmündung des Grünen 
Weges und die Außenfassade des Gemeindezentrums sein. 
 
Gemeindevertreter Blunck berichtet für den Sozialausschuss, dass die geplante 
Veranstaltung „Tanz in den Mai“ mangels ausreichender Teilnahme-
Anmeldungen abgesagt wurde. Gemeindevertreter Blunck berichtet weiter, dass 
der Sozialausschuss in diesem Jahr noch nicht getagt hat. 
 
Gemeindevertreter von Malottke berichtet für die Freiwillige Feuerwehr, dass die-
se am 15.04. einen Einsatz zum Zwecke der Tierrettung erfolgreich durchgeführt 
hat.  
 
 

  
7) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Axel Schlottmann fragt, ob die bereits bewachsenen Sand-, Erd- und 
Schuttablagerungen am Wotensener Weg endlich beseitigt werden. 
 
Bürgermeister Born erklärt, dass er sich um diese Angelegenheit kümmern wird. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
 
 

  
8) Neufassung der Straßenbaubeitragssatzung der Gemeinde Klein Pampau 
  

Beratungsgrundlage:  Sitzungsvorlage der Amtsverwaltung 
 
Bürgermeister Born gibt einführende Erläuterungen und gibt Frau Schulz das 
Wort. Frau Schulz erläutert den Sachverhalt und stellt die Sitzungsvorlage vor. 
Hierbei erläutert Frau Schulz die einzelnen inhaltlichen Unterschiede des mit der 
Sitzungsvorlage vorgestellten neuen Satzungsrechts im Vergleich mit dem derzeit 
noch geltenden Satzungsrecht der Gemeinde Klein Pampau und gibt mehrere 
verdeutlichende Beispiele dazu. Frau Schulz beantwortet Fragen. 
 
Anschließend gibt Bürgermeister Born ergänzende Erläuterungen zum geplanten 
neuen Satzungsrecht.   
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt die vorgelegte Satzung über 
die Erhebung von Beiträgen nach § 8 Kommunalabgabengesetz des Landes 
Schleswig-Holstein (KAG) für straßenbauliche Maßnahmen der Gemeinde Klein 
Pampau (Straßenbaubeitragssatzung) mit der Anlage 1 zur Satzung. 
 
Der Text der Satzung ist Bestandteil dieses Beschlusses und ist als Anlage zur 
Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau vom 



03.05.2016 zu nehmen.  
 
Bürgermeister Born wird gebeten, die Satzung auszufertigen und für die dazuge-
hörige öffentliche Bekanntmachung zu sorgen.    
 
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Bürgermeister Born schließt den öffentlichen Sitzungsteil. 
 
Die Öffentlichkeit verlässt den Sitzungsraum. 
 
Bürgermeister Born eröffnet den nichtöffentlichen Sitzungsteil. 
 
 
 
 
 
_____________________________              ___________________________ 
(Horst Born, Vorsitzender)                              (Jörn Brütt, Schriftführer)     
   
 
 

  
10) Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse. 
  

Bürgermeister Born berichtet, dass im nichtöffentlichen Sitzungsteil keine Be-
schlüsse gefasst sondern nur zwei grundstücksbezogene Einvernehmens- erklä-
rungen der Gemeindevertretung ausgesprochen wurden.  
 
 

  
11) Verschiedenes 
  

Bürgermeister Born berichtet, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung 
am 16. Juni 2016 stattfinden soll. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Bürgermeister Born schließt die Sitzung.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  



 Horst Born Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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